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Традыцыйная культура беларусау у навуковых публiкацыях i у па-
пулярных выданнях пераважна прадстаулена як гамагенная i адзiная.
У якасцi яе iнварыянта часцей разглядаецца сялянская культура. Та-
кi падыход абумоулены тым фактам, што большасць беларусау яш-

чэ на мяжы ХIХ–ХХ стст. былi сялянамi. Аднак пры усiм гэтым бе-
ларускi этнас нават на мяжы стагоддзяу быу прадстаулены розны-
мi саслоуямi са спецыфiчнай культурай i традыцыямi. Акрамя таго,
у сацыяльнай структуры беларускага грамадства вылучаюцца i асоб-
ныя сацыяльныя групы, сярод якiх выключнае месца займаюць жабра-
кi (старцы). Феномен жабрацтва з’яуляецца неад’емным кампанентам
жыцця грамадствау, дзе iснуе сацыяльная iерархiя. Гiстарычныя звест-
кi аб жабраках у Еуропе адносяцца яшчэ да ранняга сярэднявечча2. На
беларускiх землях гэта субкультура3 са спецыфiчным тыпам жыцця-
забеспячэння з’яулялася неад’емным складнiкам грамадства. Жабракi

1 Артыкул падрыхтаваны у ходзе працы па праекце БРФФД-РФФД «Субкультура
детства в дискурсе устной истории, языке и фольклоре Витебско-Псковского погра-
ничья ХХ – начала ХХI века» (Г20Р-095 ад 4 мая 2020 г.).
2 М.Л. Бутовская, М.А. Ванчатова, Нищие как городская субкультура: устой-
чивость взаимоотношений нищих и общества в исторической перспективе, «Этно-
графическое обозрение», 2007, № 3, с. 12.
3 Англiйскi даследчык П. Бэрк (P. Burke) схiльны вызначаць жабракоу як носьбiтау
контркультуры, а не субкультуры, у тым сэнсе, што яны не толькi вылучалiся з на-
вакольнага свету, але i адвяргалi яго (П. Бэрк, Народная культура Эуропы ранняга
Новага часу, Мiнск 1999. с. 73). Аднак такое разуменне жабракоу ва умовах беларус-
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выразна адрознiвалася не толькi у пабытовым плане i паусядзëнным
жыццi. Яны з’яулялiся найбольш сакралiзаванай сацыяльнай групай
беларускага грамадства. Для больш поунага разумення феномена
жабрацтва у беларускай культуры важным з’яуляецца аналiз сiмвалiч-
нага статуса i рытуальных функцый гэтай групы. У гэтым плане па-
казальнымi будуць даследаваннi у пахавальна-памiнальнай абраднасцi
– адной з найбольш устойлiвых i кансерватыуных частак культуры.

Даследаванне прысвечана разгляду сiмвалiчнага статуса i рыту-
альных функцый жабракоу у пахавальных i памiнальных абрадах бе-
ларускага насельнiцтва Падзвiння4 на аснове фальклорных i этнагра-
фiчных матэрыялау ХIХ – пачатку ХХI ст.

Крынiцамi даследавання з’яуляюцца фальклорныя i этнагра-
фiчныя матэрыялы (апублiкаваныя i архiуныя), зафiксаваныя на Падз-
вiннi у ХIХ – пачатку ХХI ст. Сярод апублiкаваных крынiц асаблiвую
важнасць маюць працы М.Я. Нiкiфароускага5, А.Г. Кiркора6, Ф. Ся-
рэбранiкава7, Ю. Галомбэка8, Ф. Сялiцкага9. Значнае месца у працы
займаюць матэрыялы уласных палявых этнаграфiчных даследаванняу
аутара, а таксама матэрыялы фальклорна-этнаграфiчных экспедыцый
Полацкага дзяржаунага унiверсiтэта, якiя праводзiлiся выкладчыка-
мi i студэнтамi гуманiтарнага факультэта. Матэрыялы захоуваюцца
у фальклорным архiве Полацкага дзяржаунага унiверсiтэта.

Назвы жабракоу. На Беларускiм Падзвiннi найбольш пашыра-
нымi варыянтамi назвау гэтай сацыяльнай групы былi «жабракi»
i «старцы». У рэгiëне iснуе пэуная дыферэнцыяцыя гэтых назвау

кага грамадства падаецца не зусiм справядлiвым. У беларускiм традыцыйным со-
цыуме старцы не былi абсалютна выключанай групай. Гэта тым больш паказальна
праз разгляд iх статуса i рытуальных функцый, у тым лiку i у абрадах пахаваль-
на-памiнальнага цыклу.
4 Рэгiëн Падзвiнне (Беларускае Падзвiнне) – гiстарычна-этнаграфiчны рэгiëн Бела-
русi, якi займае пауночную частку краiны i размешчаны у басейне Заходняй Дзвiны
i яе прытокау.
5 Н.Я. Никифоровский, Очерки Витебской Белоруссии. Старцы, «Этнографи-
ческое обозрение» 1892, № 1.
6 А. Киркор, Этнографический взгляд на Виленскую губернию, «Этнографиче-
ский сборник» 1858, Вып. III.
7 Ф. Серебренников, Обычаи и обряды крестьян Себежского уезда при кре-
стинах, свадьбе и похоронах. «Памятная книжка Витебской губернии на 1865 г.»,
Санкт-Петербург 1865.
8 J. Gołąbek, Dziady białoruskie, «Lud», 1925, № 4.
9 F. Siel ick i, Pieśni pogrzebowe i dziadowskie śpiewane w b. powiecie Wilejskim, «Acta
Universitatis Wratislaviensis. Slavica Wratislaviensia», 1982, № 22.
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па геаграфiчнаму прынцыпу. Як вынiкае з палявых даследаванняу,
ва усходняй частцы рэгiëна больш пашырана назва «старцы», у той
час як на Захадзе Падзвiння – «жабракi»:

«Хадзiлi жабракi, ну каторыя дзействiцельна малiлiся, там што
iм давалi, хто што еу, корку хлеба. Мне так кажыцца, дауней, што»
(АГМ, КАП; в.Канстанцiнава Глыбоцкага раëна)10; «Ну гэта як раней
называлася старцы. Гэта раньше хадзiлi раньше, эта после вайны.
Хадзiлi па хатах, прасiлi паесцi, каб ужо далi кусак хлеба цi паесцi
чалавеку гэтаму. Хадзiлi i жэншчыны, i пажылыя мужыкi, i дзецi
хадзiлi. Эта я добра помню» (ТАФ; в.Шыпулi Бешанковiцкага раëна).

На Падзвiннi зафiксаваны i варыянты назвау, вытворныя ад слоу
«жабракi» i «старцы»: «Старчоукi iх у нас называлi» (ВТА; в. Дуброва
Бешанковiцкага раëна). У в. Дзедзiна Докшыцкага раëна зафiксаваны
варыянт «у жэбры хадзiць»11. На Вiлейшчыне, па сведчаннi Ф. Сялiц-
кага, жабракоу называлi «дзядамi»12. У рэгiëне зафiксаваны i выпадкi,
калi для абазначэння дадзенай катэгорыi наупрост выкарыстоувалiся
словы «бабка» («бабушка»), «дзед»: «А так яны хадзiлi, ну у нас
тут была адна, бабка такая, яна усë малiлася i малiлася, дык ей мы
насiлi, як памiнаць» (ДГМ, ДНП; в. Шалагiры Докшыцкага раëна);
«Памiнаець, памiнаець. Цяпер у нас бацюшкi няма, а на Пасху бабуш-
кi, якiя умеюць малiцца, ведаюць малiтву памiнаюць» (ВДМ, ВВУ;
в. Чарнiца (II) Докшыцкага раëна).

Уключанасць жабракоу у абрады. Прычыны i характары-

стыка. Удзел старцау у пахавальных i памiнальных абрадах абумоу-
лены iх суаднесенасцю у традыцыйным светапоглядзе беларусау з ка-
тэгорыяй iншасвету. Сувязь жабракоу з «тым светам» тлумачыцца
праз наяунасць такiх рысау як старасць, беднасць, калецтвы (фiзiч-
ныя адхiленнi, слепата), асаблiвы знешнi выгляд, падарожны характар
дзейнасцi i выключанасць са звыклага для беларускiх сялянау укладу
жыцця, валоданне таемнымi ведамi.
Старасць. У фальклорных тэкстах i этнаграфiчных апiсаннях

жабракi пераважна згадваюцца як людзi сталага узросту. Гэта асаблi-
васць тлумачыцца аб’ектыунай патрэбай здабываць харчаванне у вы-

10 Усе запiсы зроблены на тэрыторыi Вiцебскай вобласцi.
11 Фальклорны архiу Полацкага дзяржаунага унiверсiтэта. Фонд 1. Вопiс. 3. Спра-
ва. 2. Матэрыялы фальклорна-этнаграфiчнай экспедыцыi ПДУ у Докшыцкi раëн (лi-
пень 2009 г.). Сшытак. 5. Запiсы Фiлiпенкi У.С., Лобача У.А., Клопавай С., Высоц-
кай А., Жахоускага Б., Шаучэнка Я.
12 Такая назва з’яуляецца даволi паказальнай. Яна указвае на уяуленне пра жабра-
коу як увасабленне продкау. У беларусау так называлi i памерлых.
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падку немагчымасцi ужо працаваць. Пра такую асаблiвасць паве-
дамляюць i рэспандэнты: «А тыя старцы якiя былi, можа калекi?
– Нiякiя. Старыя, ужо жывуць старыя. Старэнькiя. Канешне ж
маладыя не хадзiлi. Старым жа пенсii не давалi, гэта ж не ця-
пер» (СМВ; в. Азëрнае Расонскага раëна). Гэта рыса указвае i на
паходжанне самой назвы («старцы» ад слова «стары»). Не выпад-
ковай у гэтым сэнсе уяуляецца i адна з лакальных назвау жабракоу –

«дзяды».
Аднак неабходна адзначыць, што такая характарыстыка як ста-

расць не была абсалютнай для усiх жабракоу. Яшчэ М.Я. Нiкiфароускi
адзначау, што у рэгiëне старцамi называлi нават дзяцей, якiя прасiлi
мiласцiну13. На Бешанкоушчыне, як сведчаць рэспандэнты, у катэго-
рыю «старцау» таксама аб’ядноувалi усiх жабракоу, незалежна ад полу
i узросту: «Ну гэта як раней называлася старцы. Гэта раньше хадзiлi,
раньше, эта после вайны. Хадзiлi па хатах, прасiлi паесцi, каб ужо
далi кусак хлеба цi паесцi чалавеку гэтаму. Хадзiлi i жэншчыны, i па-
жылыя мужыкi, i дзецi хадзiлi. Эта я добра помню» (ТАФ; в.Шыпулi
Бешанковiцкага раëна).

Характарыстыцы «старасць» надавалася прынцыповае значэнне
у выбары удзельнiкау пахавальных i памiнальных рытуалау. Як ад-
значае В.А. Седакова, «старасць разумеецца як блiзкасць да зама-
гiльнага свету; семантыка абрадавых функцый старых – “праваднiкi
у вобласць смерцi”»14. Адсюль большасць абрадавых дзеянняу у час
пахавальна-памiнальных абрадау выконваецца менавiта людзьмi ста-
лага узросту. Старыя звычайна абмываюць i апранаюць памерлага,
iх запрашаюць сядзець з нябожчыкам ноччу i г.д.15 Блiзкасцю да за-
магiльнага свету тлумачыцца i саджанне самага старэйшага жыхара
вëскi на покуцi, дзе ставiуся i посуд для нябожчыка (Лепельскi раëн)16.
«Пасрэднiцкая» функцыя старых выразна праяуляецца у каляндар-
ных памiнках. Так, на Дзяды цэнтральную ролю адыгрывае старэйшы
член сям’i (звычайна мужчынскага полу). Галоуная яго роля, апрача

13 Н.Я. Никифоровский, Очерки..., с. 70.
14 О.А. Седакова, Поэтика обряда: Погребальная обрядность восточных и юж-
ных славян, Москва 2004, с. 108–109.
15 У.Я. А усейчык, Полаузроставыя асаблiвасцi у традыцыйнай пахавальна-памi-
нальнай абраднасцi беларусау Падзвiння, [в:] «Гендер и проблемы коммуникативного
поведения», Новополоцк, 2010, с. 96.
16 Т.М. Пшонка, Асаблiвасцi выкарыстоування традыцыйнай ежы у святах на-
роднага календара Лепельшчыны, [в:] «Народная культура Вiцебшчыны», Вiцебск
2007, с. 223.
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«кiравання» ходам абраду, на сiмвалiчным узроунi заключалася у не-
пасрэднай камунiкацыi з памерлымi продкамi, а менавiта iх рытуаль-
нае запрашэнне на вячэру, адкладванне iм ежы, а у шэрагу лакальных
варыянтау i выправаджванне дзядоу пасля заканчэння трапезы17.
Беднасць. У якасцi прынцыповай характарыстыкi жабракоу вы-

ступае iх беднасць. Менавiта гэта рыса з’яуляецца адной з вызначаль-
ных: «Старцы хадзiлi, эта бедные людзi, хадзiлi, хадзiлi. Дают iм
i дзеньгi i адзежду, ну усë» (ЛАГ; в. Сiнiцы Бешанковiцкага раëна).
Гэта характарыстыка старцау яскрава адлюстравана i у народных
выслоуях: «З торбаю як старац», «Абарваны (абнасiуся) як той ста-
рац», «Ашарпалiсь, ходзiм як старцы», «Прауды як у жабрака гро-
шай»18. Такая рыса з’яуляецца даволi прынцыповай. Яна мае сваëй
сэнсавай асновай метафару мëртвы∼бедны19. Акрамя таго, у народ-
ным i хрысцiянскiм разуменнi беднасць становiцца сiнонiмам святасцi
i праведнасцi. У славянскiм фальклоры бедныя уяуляюцца як Божыя
людзi20. Аднак М.Я. Нiкiфароускi адзначау, што не усе жабракi былi
беднымi. Некаторыя нават прыбывалi у памiнальныя днi да храма на
сваiх вазах. Але, па словах этнографа, да такiх «жабракоу» беларускiя
сяляне амаль не звярталiся для памiнання сваiх памерлых21.
Калецтвы (фiзiчныя адхiленнi, слепата).Пра калецтвы жаб-

ракоу (як рэальныя, так i «паказушныя») даволi часта паведамляюць
крынiцы22. Па сведчаннi М.Я. Нiкiфароускага, некаторыя жабракi
наумысна дэманстравалi свае калецтвы, каб такiм чынам атрымаць
больш мiласцiны23. Пра наяунасць розных калецтвау у жабракоу свед-
чаць i палявыя матэрыялы. У якасцi такiх калецтвау рэспандэнтамi
часта называюцца адхiленнi разумовага плану: «Хадзiлi i многа было
да вайны жабракоу, я помню, але хадзiлi. Такiя каторыя трошкi нi
разумныя людзi былi. Дамоу жа гэтых не было, ну пойдуць i пойдуць»
(ПГI; в.Шо Глыбоцкага раëна). У якасцi парушэнняу называецца i сле-
пата. Рэспандэнтамi згадваецца i традыцыя вадзiць сляпых старцау,

17 У.Я. А усейчык, Полаузроставыя..., с. 96.
18 Выслоуi, Мiнск 1979, с. 279, с. 282, с. 368.
19 О.А. Седакова, Поэтика..., с. 110.
20 К. Михайлова, О семантике странствующего певца-нищего в славянской на-
родной культуре, [в:] «Язык культуры: семантика и грамматика», Москва 2004,
с. 140.
21 Н.Я. Никифоровский, Очерки..., с. 86.
22 Тамсама, с. 85; F. Siel ick i, Pieśni..., s. 100.
23 Н.Я. Никифоровский, Очерки..., с. 85.
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а таксама наяунасць павадыра: «Масей яго звалi, дык ëн сьляпы быу,
i яго усë па дзярэунi вадзiлi. Была такая баба-старуха, яна вадзi-
ла яго. Ну дык ëн пад акно падойдзець i молiцца» (IАГ; в. Петрашы
Сенненскага раëна). Ва умовах традыцыйнага (мiфапаэтычнага) гра-
мадства калецтвы (фiзiчныя адхiленнi, слепата) зблiжаюць старцау
з iншасветам. Асаблiва прынцыповай i важнай выглядае наяунасць
такой прыкметы як слепата. Гэта рыса, па меркаваннi К. Мiхайла-
вай, надае iм асаблiвую сакральнасць. У наiунай карцiне свету слепата
захоувае мiфалагiчнае значэнне прадстаунiка чужога свету, «таго све-
ту», смерцi. А самi сляпыя урауноуваюцца з мëртвымi. Згодна з мiфа-
лагiчным мысленнем, слепата – гэта знак прароцтва, ведау i мудрасцi,
божы дар, якi дазваляе бачыць патаемнае. А таму сляпыя разумеюц-
ца як медыятары, якiя могуць кантактаваць з тагасветам, са светам
памерлых24.
Асаблiвы знешнi выгляд. Пры характарыстыцы жабракоу ра-

зам з калецтвамi i фiзiчнымi адхiленнямi iстотнае значэнне маюць
асаблiвасцi iх знешняга выгляду i наяунасць спецыфiчных атрыбутау.
Нярэдка у крынiцах старцы апiсваюцца з прынцыповымi знешнiмi
рысамi – нямытае, парванае, старое, з заплатамi адзенне, наяунасць
барады, торбы, пугi i iнш. Нязвыклымi выглядаюць i не характэр-
ныя для пары года элементы адзення (напрыклад, наяунасць абла-
вухi нават у летнi перыяд)25. Такая характарыстыка знешняга вы-
гляду жабракоу даецца i сучаснымi вяскоуцамi: «Старцы былi, ха-
дзiлi старцы. Абыкнавенныя, ну адзетыя у лахманах, у яго сумка
чараз плячо» (ХНГ; в. Лабачова Бешанковiцкага раëна). Атрыбуты
старцау ва умовах мiфапаэтычнага мыслення набываюць знакавую
нагрузку. Так, у беларускiм фальклоры пуга нярэдка выступае як
атрыбут святых цi прадстаунiкоу iншасвету (лесавiка, лазавiка, чор-
та)26. Доугая барада таксама з’яуляецца прыкметай сакральнасцi. Яна
з’яуляецца неад’емным атрыбутам Бога, святых, духау. У славян ба-
рада нават становiцца абавязковым атрыбутам iканапiсных вобразау
святых27.

«Падарожныя людзi». У этнаграфiчных крынiцах ХIХ – пачат-
ку ХХ ст. i сучасных палявых матэрыялах старцы устойлiва харак-
тарызуюцца як людзi падарожныя, тыя, хто прыходзяць у вëску або

24 К. Михайлова, О семантике..., с. 143–144.
25 Н.Я. Никифоровский, Очерки..., с. 75.
26 Мiфалогiя беларусау: энцыклапедычны слоунiк, Мiнск 2011, с. 379.
27 К. Михайлова, О семантике..., с. 150; Мiфалогiя беларусау..., с. 40.
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з’яуляюцца на могiлках цi каля храма у адпаведныя днi. Разам з бедна-
сцю «падарожнасць» з’яуляецца найбольш прынцыповай характары-
стыкай жабракоу: «Цягаецца (валочыцца) як жабрак якi»28. У народ-
ных уяуленнях старцы – гэта тыя, хто ходзяць i просяць. Адсутнасць
у жабракоу дому, сям’i i гаспадаркi, пастаяннае прабыванне у даро-
зе рабiлi iх у вачах беларускiх сялянау людзьмi адрознымi, выключа-
нымi са свайго соцыуму. Разам з тым, у беларускiм традыцыйным
светапоглядзе дарога увасабляе сувязь з iншасветам, са светам па-
мерлых29. Таму жабракi, як людзi падарожныя, выступаюць у народ-
най свядомасцi медыятарамi памiж гэтым i «тым светам», светам жы-
вых i памерлых. А падкрэслена высокi статус жабракоу прадвызначыу
нават iх параунанне з Богам. Даследчык М.Я. Нiкiфароускi таксама
адзначау, што сяляне шанавалi старцау як божых пасланнiкау, ба-
чылi у iх цi святога цi самога Бога30. З матэрыялау народнай прозы
беларусау вынiкае, што сюжэт, у якiм Бог (або святыя) ходзiць у во-
бразе жабрака, даволi папулярны31. Паданнi з такiм сюжэтам яшчэ
фiксуюцца сярод беларускага сельскага насельнiцтва Падзвiння: «Як
тая бабулька кажыць, ужо зямелька грэшная, а дауна Бог хадзiу па
свеце, выпрабоувау людзей, ëн хадзiу у вiдзе жабрака. Бабуля наша
расказывала, ëн у вiдзе жабрака быу» (ММУ; в. Таргуны Докшыцка-
га раëна). Аналогiя з падарожным Богам нават увасобiлася у адной
з назвау жабракоу у беларусау – «падарожны (божы) чалавек»32. Ся-
род сучасных беларускiх вяскоуцау сталага узросту яшчэ захоуваецца
уяуленне аб старцах як божых пасланнiках: «Эта Бог жабракоу пры-
сылаець» (Вiцебскi раëн); «Як хадзiу старац, мама казала. Прыдзiць
старац, дык эта сама дарагi госць. Ядуць усе за сталом i старца пры-
глашаюць. Ëн чэсны, ëн ад Бога» (МРУ; в. Рамашкава Талочынскага
раëна).
Выключанасць старцау са звыклага укладу жыцця. Няг-

ледзячы на пашыраныя кантакты са старцамi, апошнiя не з’яулялiся
для беларускiх вяскоуцау часткай «свайго» соцыуму. Гэта, у пер-
шую чаргу, абумоулена колькасцю i характарам такiх кантактау. Як

28 Выслоуi..., с. 416.
29 Мiфалогiя беларусау..., с. 140.
30 Н.Я. Никифоровский, Очерки..., с. 88.
31 Легенды i паданнi,Мiнск 1983, с. 43, с. 54, с. 55–56, с. 75, с. 115, с. 390; У.А. Лобач,
Полацкi этнаграфiчны зборнiк. Вып. 2: Народная проза беларусау Падзвiння, Ч. 1,
Наваполацк 2011, с. 47, с. 54.
32 Мiфалогiя беларусау..., с. 459.
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паведамляу М.Я. Нiкiфароускi, да старцау падыходзiлi на самы карот-
кi час, каб падаць мiласцiну, з iмi размаулялi толькi пра тое, за чыю
«душаньку» творыцца падаянне i iнш. У сваю чаргу, па словах этно-
графа, старцы пазбягалi царквы i споведзi33. Знаходжанне жабракоу
звязвалася з тымi кропкамi прасторы, якiя на сiмвалiчным узроунi
асацыююцца з мяжой з iншым светам. Так, старцы спынялiся i спя-
валi пад «чырвоным вакном», з боку двара, зiмой у хаце, у баку
ад дзвярэй, без шапкi34. На медыятыуны статус указвае i характар
частавання старцау – не за сталом, а на лаве каля парога35. У якас-
цi месцау начлегу старцау у крынiцах згадваюцца лазня, авiн i г.д.
(г.зн. месцы маргiнальныя, месцы кантакту з iншасветам)36. Прытым
паказальна, што сведчаннi таго, што жабракi начавалi у лазнях, фiк-
суюцца яшчэ i у сучасны перыяд: «Ну яна [жабрачка] тады ужо пры-
дзiць ну, кажа, памянi можа прыпомнi там Таня цi Манька, яна
ужо памолiцца гэта баба. I а дык кажыць, прыйшла раней на нач,
дык у банi начавала, хоць у чыю ж, баню топяць, ну дык яна назбi-
раiць хатуль цi торбы гэтыя» (ВАI; в.Шалашы Докшыцкага раëна).
Наблiжанасць да iншасвету ва уяуленнях вясковага насельнiцтва на-
радзiла уяуленне аб тым, што на «месцы старцавай стаянкi i трава
не расце»37. Час, калi адбывалiся кантакты са старцамi, таксама быу
пераважна «памежным». Жабракi з’яулялiся у вëску пераважна у па-
мiнальныя днi (Радаунiца, Тройца, Дзяды). Найбольш часта старцау
можна было убачыць каля храмау у вялiкiя гадавыя святы. У мiфапаэ-
тычнай карцiне свету беларусау свята разумеецца як сiтуацыя часа-
вага (i нават часава-прасторавага, па вызначэннi У.А. Лобача38) «па-
межжа». А таму у час святау у свеце людзей назiраецца прысутнасць
прадстаунiкоу «таго свету» (напрыклад, з’яуленне памерлых продкау
на Дзяды i iнш.). З’яуленне ж старцау у вëсцы (на могiлках, каля хра-
ма) у такiя днi актуалiзавала уяуленне аб iх як прадстаунiках iншасве-
ту (па меншай меры, рабiла iх у вачах вяскоуцау медыятарамi памiж
гэтым i «тым светам»).

33 Н.Я. Никифоровский, Очерки..., с. 70, с. 85.
34 Тамсама, с. 85.
35 Тамсама, с. 73.
36 Тамсама, с. 84.
37 Тамсама, с. 81.
38 У.А. Лобач, Уяуленнi аб прасторы i часе у традыцыйным светапоглядзе бела-
русау (па этнаграфiчных i фальклорных матэрыялах ХIХ – пач. ХХ ст.), Аутарэфе-
рат. дыс. ... канд. гiст. навук: 07.00.07, Нац. акад. навук Беларусi, Iн-т мастацтва-
знауства, этнаграфii i фальклору, Мiнск 2003.
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Валоданне таемнымi ведамi. Як i усiм «не сваiм» (у этнiч-
ным, прафесiйным, сацыяльным, канфесiйным плане) жабракам пры-
пiсвалi валоданне таемнымi ведамi (у т.л. знахарскiмi i чараунiцкiмi).
Такiя уяуленнi падмацоувалiся i з прычыны наяунасцi у старцау свое-
асаблiвай таемнай мовы. Як сведчаць крынiцы, наяунасць “сваëй” мо-
вы у жабракоу была даволi пашыранай з’явай ва усходнеславянскiх
народау39. Такую рысу адзначау i беларускi этнограф Е.Р. Раманау40.

У этнаграфiчных апiсаннях старцам часта прыпiсваецца валоданне
пэунай здольнасцю, рамяством цi прафесiяй. Як сведчаць крынiцы,
у тым лiку i выяуленчыя, жабракi нярэдка былi музыкамi. Пра ва-
лоданне такiмi здольнасцямi жабракамi яшчэ памятаюць рэспандэн-
ты: «А вось старцы цi хадзiлi? – Ой, хадзiлi. Ужо гэта i я помню.
– А яны проста жабравалi, цi малiлiся неяк? – Ну вот такi быу, як
яго фамiлiя, можа Краснабаеу. Дык тот, як прыхадзiу, дык на ней-
кая, я яшчэ саусем небальшэнька была, добра помню на дудзе iграу»
(ШВI, ГНП, СРI; в. Янкавiчы Расонскага раëна). Падобная характа-
рыстыка старцау яшчэ больш рабiла iх «iншымi» у вачах беларускага
селянiна, а таму нараджала уяуленне аб валоданнi iмi iншымi ведамi,
у т.л. i магiчнымi.

У народнай прозе беларусау Падзвiння жабракi часта фiгуруюць
як моцныя знахары. Прытым iх здольнасцi апiсваюцца даволi разна-
стайна (замауляюць ад розных хвароб, ад змей, выкрыццë чараунiкоу
i iнш.). Магiчныя якасцi прыпiсвалiся нават рэчам, якiмi валодалi
жабракi (торба, ежа, грошы i iнш.). А таму iх атрыбуты нярэдка вы-
карыстоувалi у магiчных аперацыях i лекаваннi41.

Такiм чынам, ва уяуленнях беларускай традыцыйнай супольнасцi
жабракi разглядалiся як знауцы розных таемных ведау. Таму, па мер-
каваннi вяскоуцау, гэтыя веды могуць быць выкарыстаны у пахаваль-
най абраднасцi (а таксама у сферах, блiзка з ëй звязаных). У гэтым
плане паказальны сюжэт, дзе жабрачка дапамагае памерцi:

39 Е.Е. Левкиевская, Нищий, [в:] «Славянские древности: этнолингвинистический
словарь», Москва 2004, с. 408.
40 Е.Р. Романов, Белорусский сборник. Вып. 9: Опыт словаря условных языков
Белоруссии, Вильно 1912, с. 6–7.
41 У. Вас iлев iч, Зямля стаiць пасярод свету...: беларускiя народныя прыкметы
i павер’i, Мiнск 1996, с. 394; У. Вас iлев iч, Жыцця адвечны лад: беларускiя народ-
ныя прыкметы i павер’i, Мiнск 1998, с. 110; Т.В. Валодз iна, Народная медыцына:
рытуальна-магiчная практыка,Мiнск 2007, с. 521; Н.Я. Никифоровский, Просто-
народные приметы и поверья, суеверные обряды и обычаи... Витебской Белоруссии,
Витебск 1897, с. 155.
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Дауней было што, доуга памiралi. Я была сама пры гэтым дзе-
ле. У нас была адна старая дзевушка, яна крэпка начытаная, яна
спявала красiва i сабiрала яна субота васкрэсенне (...) Патом сасед-
ка прыходзiць i яе просiцi «Авiлька, прыдзi ты да нас, памалiцiся вы
у нас!» У яе свëкр умiрау, гэта дауно-дауным. (...) Гэта ужо мы на
трэццi дзень былi, i мы нiчога у яго ня вымалiлi. А вот, пака не
прыйшла жабрачка. (...) Маленне не памагала. На заутра прыходзiць
жабрачка. А што не рабiлi, паталок вырывалi. Ну што казалi можа,
а ëн жа так казау дзядзька быу врэдны, ну нiчым нiхто не прызнавау,
каб ëн якi врэд каму наносiу. Прыходзiць жабрачка, i будзiць казаць:
«Ëсць у вас, – гэта было пры саветах, – хамут арымы?» «А чаму ж
няма?!» I вот кажыць: «Вазьмiце на яго як ëн, так падзяржыце,
налажыце». Ëн i сканау (АГМ, КАП; в. Канстанцiнава Глыбоцкага
раëна).

Старцы у пахавальнай абраднасцi i iндывiдуальных па-

мiнках. Крынiцы пастаянна згадваюць аб вялiкай колькасцi жабракоу
на пахаваннi памерлага, дзе iх кармiлi, частавалi i надзялялi мiлас-
цiнай42. Наяунасць старцау – характэрная рыса кожнага пахавання
на Падзвiннi у мiнулым. Па сведчаннi П.М. Шпiлеускага, старцы не
прысутнiчалi толькi на пахаваннi самагубцау43. Удзел старцау у па-
хавальным абрадзе адбываецца праз выкананне iмi двух тыпау апера-
цый. Першы уключае рытуальныя дзеяннi, якiя выконвалi выключна
жабракi. Да другога адносяцца абрадавыя аперацыi, якiя не так строга
рэгламентаваны i могуць выконвацца iншымi удзельнiкамi.

Першую групу складаюць большай часткай дзеяннi, што звязаныя
з адорваннем старцау, якiя прысутнiчаюць на пахаваннi, або адмыс-
ловая перадача пэуных рэчау, падача мiласцiны ужо пасля пахавання.
Так, у некаторых лакальных варыянтах пахавальнага абраду адзенне
памерлага, яго рэчы, а таксама ручнiкi i мыла, якiмi мылi памерлага,
аддавалi жабракам. Пра такую традыцыю яшчэ памятаюць рэспан-
дэнты: «Чым мылi нябожчыка? – Я прастым мылам мыла, а тады
мыла тое i палаценца. Вот як былi такiя жабракi аддавалi гэта.
Цяпер жа няма жабракоу» (КГI; в. Валодзькi Докшыцкага раëна).
Хлеб i соль, якiя суправаджалi нябожчыка на могiлкi, таксама адда-

42 П.В. Шейн, Материалы для изучения быта и языка русского населения Севе-
ро-Западного края, т. 1, ч. 2: Бытовая и семейная жизнь белорусов в обрядах и пес-
нях, Санкт-Петербург 1890, с. 514, с. 521, с. 526.
43 Пахаваннi. Памiнкi. Галашэннi, Мiнск 1986, с. 104.
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валi жабракам44. Iм аддавалi i тыя манеты, якiмi прыкрывалi вочы
памерлага45.

Мiласцiна жабраку разглядаецца як адна з форм перадачы неаб-
ходных рэчау для памерлага на «той свет». Таму лiчылася, што як
сняцца памерлыя i скардзяцца на недахоп якiх рэчау, то iх трэба пе-
радаць жабракам. Паколькi старцы разглядалiся як пасрэднiкi памiж
гэтым i «тым светам», а нярэдка i як тыя, хто прыйшоу з «таго све-
ту», то мiласцiна iм сiмвалiзавала долю, якая выдзяляецца памерлым.
Па сведчаннi этнографа А.Я. Багдановiча беларускiя сяляне верылi,
што лепшым спосабам перадаць што памерламу – даць гэта старцам.
I гэта пяройдзе нябожчыку на тым свеце46. Сярод беларускага насель-
нiцтва было распаусюджана таксама меркаванне, што душы памерлых
харчуюцца той ежай i апранаюцца у тое адзенне, якiя пры жыццi былi
перададзены жабраку i якiя раздаюць за нябожчыкау жывыя родзiчы47.
Таму лiчылася, што мiласцiна, пададзеная жабраку, можа аблегчыць
пасмяротнае жыццë чалавека на «тым свеце». I наадварот, крыуда або
падман у адносiнах да старцау пагражае пераадрасацыяй памерлым
продкам48.

Да другога тыпу адносяцца самыя разнастайныя аперацыi i ры-
туальныя дзеяннi, якiя выконвалiся у час пахавальнага абраду. Зафiк-
саваны выпадкi, калi магiлу запрашалi капаць старых або жабракоу
бясплатна49. Па сведчаннi П.М.Шпiлеускага, за труной у час руху па-
хавальнай працэсii на могiлкi iшлi жабракi, якiя неслi куццю, канун,
гарэлку i розную ежу – усë гэта з’ядалi пасля пахавання на магiле50.
Нягледзячы на тое,што у iншых лакальных варыянтах гэтыя аперацыi
маглi выконваць i другiя удзельнiкi абраду, выкананне iх старцамi не
выглядае выпадковым.Шлях на могiлкi, якi ва умовах мiфапаэтычнай
свядомасцi асэнсоуваецца як дарога на «той свет», можа быць пераадо-
лены толькi адпаведнымi агентамi-пасрэднiкамi. Гэтымi пасрэднiкамi
i уяулялiся старцы, якiя маюць магчымасць «перадаць» гэтыя стра-
вы памерлым продкам. «Багадзельныя бабы» (г.зн. тыя жабрачкi, якiя

44 П.В. Шейн, Материалы..., с. 514.
45 Пахаваннi..., с. 102.
46 А.Е. Богданович, Пережитки древнего миросозерцания у белорусов. Этногра-
фический очерк, Гродно 1895, с. 53–54.
47 Тамсама, с. 54–55.
48 У.А. Лобач, Мiф. Прастора. Чалавек: традыцыйны культурны ландшафт бела-
русау у семiятычнай перспектыве, Мiнск 2013, с. 343–344.
49 Пахаваннi..., с. 101.
50 Тамсама, с. 103.
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жылi у багадзельнях) з’яулялiся пры адпяваннi i пахаваннi памерла-
га. Некаторых з iх запрашалi «абражаць» памерлага цi сядзець ноч
каля яго51.

Крынiцы сведчаць аб традыцыi запрашаць жабракоу на памiналь-
нае застолле у дзень пахавання. Застолле для жабракоу было апошнiм
(першы стол быу для знатных людзей, другi – для сярэдняй рукi).
У час гэтага памiнальнага застолля жабракi ушаноувалi памерлага,
спявалi песнi i чыталi духоуныя вершы52.

У крынiцах зафiксавана i традыцыя адорваць жабракоу у памi-
нальных абрадах на працягу года з дня смерцi. Сярод беларусау Себеж-
скага павета iснавау памiнальны абрад, якi адбывауся у першую ня-
дзелю пасля пахавання. У гэты дзень родныя памерлага адпраулялiся
у царкву. Туды яны прыносiлi у глiнянай цi драулянай мiсе куццю,
накрытую двума цi трыма невялiкiмi хлябамi. Падчас лiтургii куцця
ставiлася каля абраза, а у верхнi хлеб устаулялася свечка, якая гарэла
падчас лiтургii i панiхiды.У гэты дзень у царкве адбывалася памiнанне
памерлых. Пасля службы хлябы аддавалiся прычту, а куццю падносi-
лi родным i знаëмым; рэшткi яе аддавалi жабракам, якiя былi у гэты
час у храме53. Крынiцы сведчаць пра традыцыю раздаваць жабракам
мiласцiну на памiнках у 40-вы дзень з дня смерцi i на гадавiну54.

Старцы у каляндарных памiнальных абрадах. У структуры
каляндарных памiнак (Дзяды, Радаунiца, Вялiкдзень, Тройца) жабракi
таксама займалi важнае месца. Iх роля у каляндарных памiнальных аб-
радах была вельмi iстотнай нават у параунаннi са святаром. А таму, як
сведчаць крынiцы, памiнанне у царкве часта дапаунялася i памiнаннем
з дапамогай старцау. Таму не дзiуна, што рэспандэнты паведамляюць
аб частай наяунасцi жабракоу у днi каляндарных памiнак каля храма:
«А вот на магiлкi цi прыхадзiлi на Радунiцу жабракi? – А як жа?
I каля цэрквы былi, i каля касцëла былi. Цяпер во даюць усiм грошы,
а дауней былi. Поуна было жабракоу, сядзелi. Як толька празнiк, так
яны i сiдзяць» (КАУ; в. Верацеi Пастаускага раëна). Ва уяуленнях бе-
ларускай традыцыйнай супольнасцi царкоунае богаслужэнне у важ-
ныя гадавыя памiнальныя днi з’яуляецца надзвычай агульным. А та-

51 Н.Я. Никифоровский, Очерки..., с. 97.
52 П.В. Шейн, Материалы..., с. 521.
53 Ф. Серебренников, Обычаи и обряды крестьян Себежского уезда при кре-
стинах, свадьбе и похоронах. «Памятная книжка Витебской губернии на 1865 г.»,
Санкт-Петербург 1865, с. 89–90.
54 П.В. Шейн, Материалы..., с. 527.
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му на долю канкрэтнага памерлага з агульнай малiтвы прыходзiцца
надзвычай мала55. Менавiта таму, як сведчаць крынiцы, незалежна
ад царкоунага памiнання, сяляне ушаноувалi памерлых праз старцау.
Калi ж старац ведау «спевы», то ëн памiнау памерлых паiменна, па
чарзе. У адваротным выпадку праз мiласцiну прасiлi памянуць «усiх
нашых дзядоу»56.

У этнаграфiчных крынiцах адзначаецца таксама прысутнасць
старцау на могiлках у памiнальныя днi: «А на кладбiшча яны [старцы]
прыхадзiлi? – Прыхадзiлi i на кладбiшчэ. Асобенна в помiнальные. Там
тожэ давалi iм. Раньшэ было. Сейчас ужэ нету» (ЛКМ; в. Верацеi
Пастаускага раëна). У памiнальныя днi жабракi наведвалi не толькi
храм i могiлкi, але i хаты вяскоуцау. Як вынiкае з крынiц, характар
i месца памiнання у розныя каляндарныя святы залежау пераважна
ад характару самога свята (на могiлках, у храме цi дома). Так, калi
памiнанне памерлых на Дзяды адбывалася дома, то i старцы хадзi-
лi па вëсках (у дзень свята, або на наступны), а калi памiнанне на
Радаунiцу, Тройцу, Вялiкдзень праходзiла на могiлках i у храме, то
i жабракi з’яулялiся туды.

Неад’емным элементам каляндарнай памiнальнай абраднасцi бе-
ларусау Падзвiння з’яуляецца адорванне старцау ежай цi грашыма.
Так, у Пастаускiм раëне на Радаунiцу неслi «на убогiя» – г.зн. ежу
для жабракоу, каб тыя памянулi памерлых57. У шэрагу выпадкау ежу
для жабракоу пакiдалi на магiлах пасля памiнання, каб тыя памянулi
памерлага58. У Барысаускiм павеце на Радаунiцу частавалi старцау
чырвонымi яйкамi, якiя каталi да гэтага па магiле59. Этнограф М. Анi-
меле паведамляу, што каталiцкае насельнiцтва рэгiëна у Дзень Задуш-

ны наведвала багадзельнi для бедных каля касцëла i прыносiла туды
розную ежу60. У шэрагу месцау зафiксавана традыцыя на Дзяды (або
назаутра) адорваць жабракоу стравамi з памiнальнага стала61. Пра
такi характар адорвання старцау згадваюць i рэспандэнты: Дауней

55 Н.Я. Никифоровский, Очерки..., с. 87.
56 П.В. Шейн, Материалы..., с. 620.
57 Т.Г. Гарошка, Народныя святы, абрады, звычаi, [у:] Памяць: гiсторыка-даку-
ментальная хронiка Пастаускага раëна, Мiнск 2001, с. 597.
58 J. Gołąbek, Dziady białoruskie, «Lud», 1925, № 4, s. 18; Пахаваннi..., с. 107.
59 П.В. Шейн, Материалы..., с. 622.
60 Пахаваннi..., с. 161.
61 А. Киркор, Этнографический взгляд на Виленскую губернию, «Этнографиче-
ский сборник», 1858, Вып. III, с. 154.
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хадзiлi бедныя жабракi, як пенсiю не палучалi, дак дарылi iм, кусок
хлеба, кусок сала давалi. З гэтага стала. ... А яны молюцца, памя-
нуць за гэтых памëршых усiх (ВГФ; в. Несцераушчына Докшыцкага
раëна). Жабракам iншы раз аддавалi ежу i з т.зв. «дзедаускай талер-
кi» (адкладзеная у час рытуальнай трапезы у асобную талерку ежа
для памерлых продкау)62.

Да каляндарных памiнак у рэгiëне пашырана традыцыя пячы для
жабракоу (з мэтай памянуць памерлых) адмысловы невялiкi хлябец
(«курац», «курчык»): Дауней жа ж як Дзяды, дык мама спецыяльна
пякла такую булку вам скажу. Вот такi вот курчык, вот такi вот
доуганькi. Гэта заутра ж прыдзiць ужо ж па курцах, прыдзiць баба
зналi. (...) На каждыя Дзяды. Дык i пяклi (ВАI; в.Шалашы Докшыцка-
га раëна). На Вiлейшчыне iснавала традыцыя даваць старцам столькi
хлябцоу, колькi памiналася памерлых63.

Аказiянальныя памiнаннi. Як вынiкае з крынiц, спосаб памiнан-
ня памерлых праз жабракоу не абмяжоувауся толькi днямi каляндар-
ных памiнак. Распаусюджанымi былi i памiнаннi у адвольны час, калi
жабракi прыходзiлi у вëску. Разам з агульнымi малiтвамi аб ураджаi
i здароуi сям’i, старцы таксама памiналi памерлых продкау64.

Магчымасць памiнання памерлых мелася i пры наведваннi хра-
ма. У мiнулым, як паведамляюць рэспандэнты, жабракi пастаянна
знаходзiлiся каля храма. А таму магчымасць памянуць памерлага не
абмяжоувалася толькi спецыяльнымi днямi: Гэтыя людзi сядзелi пад
касцëлам. Яны сядзелi i малiлiся. Ну вот iдзеш i яму рубялëк, два
дасi. А тока iмя i фамiлiю скажаш памëршага свайго. А ëн сядзiць
i молiцца (БМП; в. Слабада Лепельскага раëна). Памiнанне памерлых
жабракамi, якiя знаходзiлiся каля храма, магло адбывацца i у важныя
каляндарныя святы, да якiх iншых памiнальных рытуалау не было
прымеркавана:
Памiналi. Дык во гэтая самая з Дзедзiна, дык сама ужо знала

нас, дык помню на Каляды, цяпер памiнаюць, а раней было, вот гэта
i мама казала i свякроу, што нада на Каляды як первы дзень у цэркавi,
дык там многа сядзiць этых нiшчых, i нада тады узяць па кусочку
сала па невялiкаму каб усiм даць. Хоць па невялiкiм, алi каб абдзялiць
усiх, сколькi iх там ëсць. I памiнаць (ММУ; в. Таргуны Докшыцкага
раëна).

62 П.В. Шейн, Материалы..., с. 597.
63 F. Siel ick i, Pieśni..., s. 98.
64 Н.Я. Никифоровский, Очерки..., с. 79–81.
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Даследчык С.П. Сахарау адзначау, што сярод беларусау Латгалii
iснавала традыцыя памiнаць памерлых на Iллю. У гэта свята старцы
збiралiся каля храма i памiналi памерлых. За гэта iх адорвалi хлебам,
яйкамi i грашыма65.

Аказiянальны варыянт памiнання памерлых мог ажыццяуляцца не
толькi у хаце цi каля храма. Пра яшчэ адзiн варыянт паведамляу
М.Я. Нiкiфароускi. Этнограф апiсвау памiнальны рытуал т.зв. «ба-
гадзельнымi бабамi» (г.зн. тыя, хто жылi у багадзельнях). У такiм
выпадку само памiнанне адбывалася у багадзельнi. Туды заходзiлi i па-
давалi мiласцiну, каб памянуць родных. Даследчык М.Я. Нiкiфароускi
наступным чынам апiсвау такое памiнанне. Стол накрывауся абрусам,
у бажнiцы запальвалася свечка. «Бабы» размяшчалiся каля стала i спя-
валi «Лазара», а у канцы «чыталi памiн па сроснiчках». Пасля памiну
iх адорвалi прынесеным66.

Сучасны стан. Як вынiкае з крынiц, сiмвалiчны статус i ры-
туальныя функцыi старцау у беларускай вясковай супольнасцi у мно-
гiх аспектах захоувалiся яшчэ да сярэдзiны ХХ ст. Як сведчаць матэ-
рыялы палявых даследаванняу, памiнанне з дапамогай старцау у мiж-
ваенны перыяд i сярэдзiне ХХ ст. было нават больш папулярнае, чым
царкоунае ушанаванне памерлых. Ва умовах савецкага грамадства афi-
цыйнае царкоунае памiнанне не заусëды было магчымым (з-за зачыне-
ных храмау i адсутнасцi святароу). У такiх выпадках памiнанне па-
мерлых з дапамогай старцау было яшчэ больш пашыраным: «Хадзiлi
[старцы], патаму што перад вайной ужо цэрквы не стала. А тады
ужо хадзiлi вот старушкi. Малiлiся, вот i цяпер молюцца, цяпер мо-
люцца» (БВМ; в. Чарнiчка (II) Докшыцкага раëна).

Сучасныя ж вяскоуцы паусюдна адзначаюць знiкненне дадзенай
сацыяльнай групы. У сувязi з гэтым знiкае i магчымасць памiнання па-
мерлых праз iх: Былi [жабракi], але цяпер ужо ня ходзяць, ня молюцца,
грошэй даюць усiм, цяпер няма старых. Малiся, тожа хадзiлi. Ты ей
ужо кладзеш, ей наложаш адзельна, такiя (ДМI, ДЯТ; в. Замасточча
Докшыцкага раëна). У шэрагу выпадкау рэспандэнтамi адзначаецца
знiкненне такой традыцыi у сувязi са смерцю старых жабракоу: А вот
калi яны [жабракi] перасталi хадзiць зусiм? После вайны, нядауна ж
iшчо на магiльнiку памiналi. Паумiралi, няма каму (ЧГЛ; в. Дзедзi-
на Докшыцкага раëна). Нягледзячы на iснаванне i у сучасны перыяд

65 Latviešu folkloras krātuve. 1561. Sergeja Saharova Latvijas baltkrievu folkloras vā-
kums, № 1346.
66 Н.Я. Никифоровский, Очерки..., с. 89, с. 92, с. 93.
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катэгорыi людзей, што просяць мiласцiну, рэспандэнты адзначаюць
прынцыповую рознiцу памiж “цяперашнiмi” жабракамi i “ранейшы-
мi”: А вот да вайны цi хадзiлi такiя старцы?Жабракi такiя? – Яны,
нiшчыя, хадзiлi i тады i цiпер. Ну дык цiпер саусiм другiя. Ну дык
тада дзействiцельна старцы хадзiлi, пеша (ГВI, ГВА; в. Пабеда Шу-
мiлiнскага раëна).

Як вынiкае з матэрыялау палявых даследаванняу, у сучасны пе-
рыяд з-за адсутнасцi старцау перавага аддаецца царкоунаму памiнан-
ню. У такой сiтуацыi у памiнальных абрадах жабракоу замяняе святар.
Цяпер прыходзiць бацюшка на Радаунiцу i на Асянiны, молiцца.

Але жабракоу ужо i нiма» (КАУ; в. Верацеi Пастаускага раëна);
«Нiкаторыя ж умелi у нас у Чарнiцах маей мамы цëтка о-ой, яна як
быцюшка пела, малiлася Хрыстос Васкрэс. Эта яна очень, очэнь (...)
яе так бралi, пад ручкi вадзiлi кажды да сваей магiлы. Ну а цяпер жа
бацюшка цяпер. Ня ходзюць старушкi (ШВМ, ШГЯ; в. Чарнiчка (I)

Докшыцкага раëна).
Вывады. Такiм чынам, аналiз фальклорных i этнаграфiчных

матэрыялау ХIХ – пачатку ХХI стагоддзя дазваляе зрабiць наступ-
ныя высновы. Жабракi уяуляюць своеасаблiвую сацыяльную групу,
спецыфiка якой выразна праяуляецца у рытуальных формах паводзiн
у абрадах пахавальна-памiнальнага цыклу. Iх удзел у пахавальных
i памiнальных абрадах абумоулены суаднесенасцю у традыцыйным
светапоглядзе беларусау з катэгорыяй iншасвету. Сувязь жабракоу
з «тым светам» тлумачыцца праз наяунасць такiх рысау як старасць,
беднасць, калецтвы (фiзiчныя адхiленнi, слепата), асаблiвы знешнi вы-
гляд, падарожны характар дзейнасцi i выключанасць са звыклага для
беларускiх сялянау укладу жыцця, валоданне таемнымi ведамi. Удзел
старцау у пахавальным абрадзе адбываецца праз выкананне iмi двух
тыпау аперацый: рытуальныя дзеяннi, якiя маглi выконваць i iншыя
удзельнiкi (капанне магiлы, абмыванне i апрананне памерлага, удзел
у пахавальнай працэсii), i аперацыi, якiя выконваюць выключна жабра-
кi (звязаныя пераважна з адорваннем старцау мiласцiнай, ушанаван-
нем памерлых старцамi у час памiнальнай трапезы). У структуры
каляндарных памiнак (Дзяды, Радаунiца, Вялiкдзень, Тройца) стар-
цы адыгрывалi iстотнае значэнне. Iх роля была вельмi важнай нават
у параунаннi са святаром.Жабракi былi уключаны у памiнальныя ры-
туалы на могiлках, у хаце i каля храма. Спосаб памiнання памерлых
праз жабракоу не абмяжоувауся толькi днямi каляндарных памiнак.
Распаусюджанымi былi памiнаннi у адвольны час (каля храма, у важ-
ныя гадавыя святы, у хаце, калi старцы з’яулялiся у вëсцы).
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Сацыяльны статус i рытуальныя функцыi старцау у беларус-
кай вясковай супольнасцi у многiх аспектах захоувалiся да сярэдзiны
ХХ стагоддзя, а уяуленнi рэспандэнтау сталага узросту i у наш час
маюць даволi архаiчны характар. Аднак з-за знiкнення старцау пера-
пыняецца i традыцыя памiнання памерлых з iх дапамогай.
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SUMMARY

BEGGARS IN FUNERAL ANDMEMORIAL RITES OF BELARUSIAN DVINA REGION
(BASED ON THE 19TH – EARLY 21ST CENTURY MATERIAL)

On the basis of folklore and ethnographic material of the 19th – early 21st
century the symbolic status and ritual functions of beggars in funeral and memorial
rites of Belarusian Dvina region are discussed. The beggars represent a peculiar
social group, the specificity of which is most expressively manifested in the ritual
forms of behavior, including the funeral and memorial rites of the dead. The reasons
of their inclusion into the ritual sphere (through the analysis of such characteristics
as poverty, physical deviations, blindness, special appearance, possession of secret
knowledge, the nature of their “activity”, isolated lifestyle) are presented. The
article deals with the status and ritual functions of beggars in the funeral rites
and rites of the memorial cycle (within a year from the date of death and calendar
holidays). New field material is involved in the study, part of which is fixed by
the author. The results of the research will be useful in the study of worldviews
and beliefs.

Key words: beggars, Belarusians, Dvina region (Podvine), traditional culture,
funeral rite, memorial rite.


